## 庄坡香芊走俏市场 胖姑娘"远嫁港澳

品种,从体型看,是重量级的,但 口感极好!下个月就可以收获了, 到时候还可以远销港澳呢!"定安新 竹庄坡芋头专业合作社牵头人王 德义站在田埂边, 指着田间的芋 头向记者介绍。放眼望去,只见绿 葱葱的芋头植株疏密有致排列成 林,引水沟渠纵横交错穿越其间。

这是 2013 年 12 月新竹镇从 广东潮州引进的优良芋头品种, 以个头大、产量高、口感粉而闻名 的潮州槟榔芋,引入新竹后,更名 为庄坡香芋。庄坡香芋因其个头 大易于加工,得到了港澳市场的 亲睐,也成为了定安特产的新秀。

### 芋头种植 农民创收喜心头

在定安提及芋头种植地,几 乎无人不晓, 那就是地处定安西 北部的新竹镇。新竹镇地势西高 东低,西部为丘陵,东南部为半丘 陵,土层浅,土质贫瘠,成土母质 为沙页岩。总面积 79.68 平方公 里的土地上,耕地面积达 2.4 万。 年平均气温 24.2℃,且雨量充足, 年均降水量 1800-1900 毫米,是 芋头最佳种植地带。长期以来,芋 头一直是该镇的重要种植农作 物,年种植面积稳定在2500亩左 右。早在1985年,芋头生产就已 成为该镇农民收入的一项重要产 业,占该镇农民经营性收入的

"我们采取瓜菜+芋头+水稻 有限的土地资源上创造更多更高 的经济效益!"祖坡村委会居福村 的王康进给记者算了一笔经济 账。"我家有3.5亩地,光芋头种 植,每亩地就有 4000-6000 元的 收入,还有辣椒和水稻的轮种,年

"瞧,这是我们新引进的芋头 收入3万元是不成问题的。"

采用轮间种植模式不仅增加 了田地亩产值, 还进一步提高农 户的经济收入,成为了不是种植

"芋头全身是宝,我们种植的 芋头梗酸爽可口, 也广受群众喜 爱呢!"王德义颇为自豪地说道。 "2013年7月我们申请了'利口 脆'芋头梗品牌注册,进一步提升 品牌效应,期待明年商标证书的 正式下发。

为了充分利用芋头梗的食用 价值,目前新竹镇委、镇政府正在 帮助该合作社谋划芋头梗加工包 装品牌工商注册申请事宜,积极 打造芋头梗品牌。同时,引导芋农 在芋头深加工上下功夫, 可制成 芋粉、芋泥陷、冰淇淋等,尽最大 程度发挥芋头的经济效益。

"下一步,镇委、镇政府将引 荐塔岭工业园区农副产品加工企 业与合作社合作共同开发芋头梗 的包装及销售市场,拉长芋头延伸 产品产业链条,以实际行动促进农 民增收。"新竹镇长蒋莉萍说。

#### 芋头引进 新奇"炸弹"闯港澳

由于品种较为单一,上世纪 80年代,新竹镇的芋头品种主要 是白芋和红芋,种植面积仅有 200亩,亩产 2000 斤,一般做为 副食或零售,售价每斤只有0.2-0.5 元;90 年代引进潮州香芋和 八月红等新品种,种植面积 1500 的一年三造轮间种模式,可以在 亩,亩产3000斤左右,售价每斤 1.0—2.0 元。

为做大做强新竹镇芋头产 业,在县委、县政府的支持下,新 竹镇组织种植户到深圳、东莞等 地考察。2013年12月引进广东 潮州槟榔芋,从县政府拨付的40



新竹镇种植户陈益清手拿庄坡香芋乐开了怀。王召发 摄

万元专项扶持资金中拿出 15.3 全部芋头将定向发往港澳市场, 万元购买芋头种子免费发放给农

这种芋头因为形似炸弹,也 称炸弹芋头。在种植上,采取政 府+公司+农户模式,以农民自愿 种植为主,形成种、产、销一条龙 服务。镇委、镇政府安排工作人员 下去做好摸底调查工作, 根据自 愿种植登记在册原则给农民发放 芋头种苗,全镇尝试性推广示范 种植庄坡香芋 690 亩。富盛农业 发展有限公司的总经理不仅现场 讲解芋头市场,公司还聘请技术 人员,全程提供技术支持,种植适 合出口港澳的庄坡香芋。

由于定安县的土壤、气侯、水 资源等非常适合这种芋头的生 长,因此一试种马上收到意想不 到的效果,种出来的芋头比原产 地个头还大,非常容易成活,味道 也很鲜美。

"全镇共有 690 亩的实验性 示范推广种植, 亩产可达 4000-5000 斤, 预计今年 6、7 月份上 市,收获时年产量将达 1.2 万吨, 芋头种植大户及种植能手到广东 农民增收。

会给种植户带来好的收益。"新竹 召发告诉记者。

### 芋头注册 品牌商标走天下

由王德义牵头创办的定安新 竹庄坡芋头专业合作社成立于 2008年3月,有成员12人,已形 成"一村一品"的龙头产业。为了 创造芋头产品品牌效应,增加产 品附加值,该合作社于 2009 年 11 月申请注册新竹庄坡芋头品 牌,2010年底该合作社又开始将 产品进行包装,2011年9月成功 注册了"新竹庄坡"芋头商标,从 此走上了品牌商标走天下之路。

"有了品牌商标后,品质得到 认证,消费者更为放心购买了,品 牌堪称享誉省内外了!"王德义笑

2014年3月,为了提高该镇 农民种植庄坡香芋的积极性,进 一步推广"新竹庄坡"芋头的品牌 之路,新竹镇政府专门带领部分

进行考察。在深圳和东莞分别考 察了芋头的销售市场,在昌市和 镇分管农业生产的人大副主席王 阳山县分别考察了芋头的种植基 地和加工基地。农户们受益匪浅, 不仅看到了实实在在的销售市 场,增强了种植芋头的信心,更为 关键的是还学习到了更为先进的 种植技术。从小小的种植和收获 工具,到田垄如何规整大小,再到 具体的田间管理事宜等,大家算 是开了眼界,长了见识,计划 2014年11月份全面推广庄坡香 芋种植,精心打造一镇一品促增

> 为使芋头生产朝商品化、规 模化、专业化方向快速发展,定安 新竹庄坡芋头专业合作社还充分 利用农超对接、美食节宣传、外贸 批发等手段,积极引导和扶持芋 头的发展。在实施供港芋头种植 基地这项工作中,新竹镇与富盛 农业发展有限公司达成共识,坚 持原产地品牌原则,继续沿用"新 竹庄坡"芋头这个品牌,把牌子做 大做实, 让品牌来拉动效益促进

# 仙沟一老汉卖粽子年收入 30 多万元

口感和优良品质备受消费者青 睐。在定安县仙沟墟就有一位卖 了24年粽子,年过六旬的老汉吴 必礼,他家的粽子香而不腻,深受 消费者欢迎,每天可售出300多 个粽子,一年赚30多万。看不出 来,小粽子也能赚大钱,究竟他家 礼, 他每天天刚蒙蒙亮就在仙沟 的粽子好在哪里?记者就此事专 墟摆摊卖粽子,每日300个粽子 一两百个。 程做了个采访。

### 每日 300 个粽子 一大早被抢空

沟,不然又吃不到你们家的粽子 钱收钱……不到8点半,粽子已了。"5月20日,家住定城镇老县 经卖完了,之后还时不时有顾客 城的蔡女士特意起了个大早,从 县城赶到6公里外仙沟墟购买了 吴老汉的 20 多个粽子送给亲朋 好友品尝。

道好极了, 价格也不贵,5元一 子的。"蔡女士记者,今年初陪同 笑容流露出他的热情好客。

定安粽子一直以来以其独特 家人到定安仙沟一家骨科诊所治 疗时吃过吴老汉家的粽子, 其独 特的口味,使家人吃后念念不忘, 正好端午节快到了, 买些送给亲 朋好友们品尝

蔡女士口中所说的吴老汉就 是定城镇仙沟墟民生街的吴必 总是一大早就被抢空。

"粽子已经卖完了,下次要来 早点。"在采访的过程中,吴必礼 一刻也没有闲着,他忙着拆粽子 "还好今早7点就出门来仙 叶,把剥好了的粽子递给客人,数 作坊经营模式,从父辈开始包粽 前来买粽子, 吴必礼只能这样 "劝"他们再来早一点。

吴老汉今年67岁,他总是戴 着一顶印有"天涯海角"字样的草 "这摊主卖的咸鸭蛋粽子味 帽,那顶草帽似乎成为了他的最 爱,即使大热天他也不肯脱下,草 个。几乎每天早上8点多就卖完 帽下面是一张憨厚老实的脸,大 了,不早点来是买不到他家的粽 眼浓眉看起来十分有神,爽朗的

了 120 个粽子带去深圳, 所以我 们全家连夜多包了120个粽子. 一刻工夫也没闲着,粽子出炉晾 干后,早早就给客人送去。"吴必 礼一边数着钱,一边乐呵呵地说, 端午节前是他们家粽子卖得最火 的时期,包的粽子要比平常多出

### 销量好 一年可赚 30 多万

吴必礼卖的粽子属于家族小 子卖粽子,到现在已经有30多年

1990年,43岁的吴必礼从石 墨矿工厂下岗后,继承父亲手艺 包粽子卖。据吴老汉回忆,当时粽 子才卖几毛钱一个,没赚多少钱. 只能算是糊口而已,全家6口人 都挤在一间祖辈的老屋子里,煮 粽子的厨房浓烟滚滚, 时常呛得 眼睛睁不开。

"当时想过卖粽子不赚钱,考 叶子上带水,煮熟的粽子就容易 亲手艺,打造自家粽子独特品牌。

"昨天有客人专门找我订购 虑要放弃转行做别的, 但是转念 想自己的父亲包了那么多年粽子 所积累下的手艺荒废掉十分可 惜,加上自己并没有更好的出路, 所以决定接手父亲的手艺,这一 干就是24年。"吴必礼说。

山穷水复疑无路, 柳暗花明 一村,吴必礼也没有想到,卖粽 子也能赚大钱,他给记者算了一 一般火要旺,需要十几个小时不 笔账,一个粽子可获利3元,一天 断地加柴添火, 煮粽时间的长短 平均卖300多个,一年下来也能 可决定粽味的浓厚醇香,煮好的 赚30多万元,现在他不仅住上了 楼房,还给两个儿子娶了媳妇。

### 粽子越卖越火 让儿子继承手艺

吴必礼告诉记者, 经过长期 的研究摸索和不断改良, 形成了 一套自家的包粽子手艺,包出了 欢迎。他说,定安粽子制作过程十 分讲究,在选粽叶的环节,一定要 将采摘的新鲜粽叶浸泡冲洗干

吴必礼家,包粽子是传统的 人工包扎。包粽子过程中,米和肉 搭配比例是关键, 定安粽子的最 佳搭配是肉与米的比例为 1:1。也 就是说, 定安粽子糯米和肉各二 两,这样的比例配置是最佳搭配。

煮粽子环节十分讲究火候 粽子还要摆开晾凉。

"端午节期间全家人都包粽 子, 主要是以接外来订单的方式 售卖粽子,前两天已经收到订单 200多个,忙不过来,把在外打工 的儿子也喊回来一起包粽子。"吴 必礼说,每天下午4时全家聚在 一起开始包粽子, 直到次日凌晨 独特风格口味的粽子,受到市场 5时新鲜出炉,将粽子晾干后就 可以运到市场销售了。

看到粽子越来越好卖, 吴必 礼在外打工的儿子吴林谦表示, 净,还要晾干水分,如果包粽子时 打算回来接过父亲的活,继承父